A20 國際新聞

# 普立茲獎得主:在美「解放日」體驗中國科技崛起

三(4月2日)宣布對貿易夥伴加徵對等關 税。在特朗普政府宣稱的這一「解放日」前 夕,普立茲獎得主、《紐約時報》專欄作家弗 里德曼在中國上海,親身體驗了中國科技崛 起。弗里德曼撰文形容,當特朗普政府倍增關 策略是加倍投入科創產業,憑藉強大的科研和 經濟實力,不再受針對性貿易政策掣肘。

弗里德曼日前參觀中國科企華為最大的基 地、位於上海的練秋湖研發中心。華為的電子 設備、通訊科技、電動汽車、自動駕駛等各類 之際,心中為美國感到不安,「這完全符合一 名我所熟知、在中國經營多年的美國商人的說 法: 曾經人們都在美國看科技的未來是什麼, 如今他們要來中國。」

#### 批美不了解中國製造業崛起原因

特朗普多次宣稱,關稅政策是打擊所謂不公 平貿易、重振美國製造業的必要方式。弗里德 曼批評,特朗普政府以及一眾美國政客,顯然 國不僅生產平價商品,更結合科創成果,令產 計顯示中國的大學每年新增約350萬名科學、 技術、工程和數學(STEM)專業畢業生,幾 里德曼還提到,中國的職業學校體系成熟,源 源不斷培養數以萬計的製造業藍領,「這樣一 來,當中國人有了新產品創意,一座工廠很快 就能拔地而起。」

## 美政客沒「中國通」 只能喊口號

對於美國政界渲染的中國威脅論,弗里德曼 尖銳指出,美國政客早已沒有對中國理解深刻 的「中國通」,如今兩黨政客都認為,政治上

●責任編輯:林輔賢

2025年4月3日(星期四) 香港文匯報

弗里德曼最後強調,中國應對貿易壁壘,做 到了培養科技人才、投入充裕資金、研發最新 技術,整合供應鏈。如果美國政府只顧加徵關 海外人才關閉大門,「美國只能在AI技術的 黎明時代,失去刺激經濟繁榮的契機,因連串



#### 加總理企硬尋出路 特朗普「受硬不受軟」

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道) 美國總統特朗普重掌白宮後對幾乎所有貿易夥伴 「大開殺戒」,大部分國家試圖遷就特朗普尋求降 低關税,但加拿大總理卡尼上任3周以來採取強硬 因為貿易夥伴退讓而減收關稅

## 首次通話出奇融洽

卡尼不斷向特朗普發出嚴厲警告,表明特朗普接 連狂徵關稅以及威脅吞併加拿大,已經徹底破壞兩 國的盟友關係,直指美國顯然不再是可靠的合作夥 伴,而且一去不可再回頭。特朗普在3月28日首次 與卡尼通電話時的氣氛出奇融治,他更在自家社交 平台 Truth Social 形容這是一次非常有成效的通 話,並指雙方在很多事情上達成共識。他稱呼卡尼 為加拿大總理,不再像以往叫前總理杜魯多為美國 第51個州州長。特朗普後來在白宮的演講中進一步 讚揚加拿大,並相信最終能夠建立非常良好關係。

相對於西方世界其他領導人,卡尼和杜魯多對特 朗普的立場最強硬,不但最早表明會報復美國關稅 措施,環公開批評白宮。隨着卡尼開始與特朗普直 接交鋒,這種強硬態度將面臨最關鍵的考驗。特朗 普在其所謂「解放日」如何向加拿大開徵對等關稅 不可預料,但卡尼預先表示加拿大將對任何新關稅 進行報復。對卡尼來説,關税戰是嚴峻挑戰,因為 加拿大過往非常依賴美國,而且兩國擁有共同邊 界,長期把兩國的文化和經濟緊密聯繫一起。自從 加拿大與美國在1965年簽署第一份自由貿易協定以 來,加拿大有超過75%出口輸往美國,持久貿易戰 將對加拿大經濟構成重挫

加拿大人普遍厭惡特朗普欺凌加拿大的言論和行 全面罷買美國產品。國民上下一心成為卡尼對抗特 朗普的最強後盾,加拿大官員認為強硬報復美國徵 收關税是與白宮的最有效「溝通」方式,最不智是 放軟手腳任由美國魚肉。





# 關稅移民政策增建屋成本18% 美民衆更難「上車」

香港文匯報訊 特朗普的關税和移民政策,勢必衝 擊依賴進口材料和外籍勞工的美國建築業。《紐約時 報》訪問亞利桑那州鳳凰城小型地產商安德森,與他 計算特朗普政府連串政策生效後,要拆除當地一座 郊區住宅、改建為新房屋的成本變化。計算估計新 的建屋成本可達154萬美元(約1,198萬港元),較現 時的 129 萬美元(約 1,004 萬港元) 增幅約 18%。若按 此調整房屋售價,美國民眾更難「上車」。

## 建築工近九成是移民

《紐時》參考「經濟複雜性觀察站」(OEC)關稅分析 數據進行計算。報道指出,美國建築工人當中,幾 乎80%至90%是移民,建築業的進口材料佔比也偏 高。綜合計算,安德森是次建屋的人力資源成本漲

幅可達17%,材料成本漲幅以最保守估計也有5%。 安德森估計建屋期間,只有安裝門窗、鋪設水電 機械設備,以及配置傢俬的人力成本,不會受移民

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk

政策影響。開支漲幅最顯著的是鋪設石膏板與隔熱 材料,以及安裝櫥櫃和枱面,這些任務需要熟練工 人操作,人力成本漲幅可達35%。搭建框架或要額 外支付1.6 萬美元 (約12.5 萬港元) , 漲幅達 25%。鋪設地板的累計人工開支可達5.1萬美元(約 39.7萬港元),漲幅約有三成。

報道還稱,美國是全球最大的水泥進口國,水泥 是建築所需混凝土的關鍵成分。建屋所需的木材、 鋼筋、鋁製品、電氣設備、水喉、通風裝置和油漆 等原材料,預計也無法避免漲價。如果地板等進口 自中國、需求量很高的材料被加徵高額關稅,開支

安德森上月初掛牌出售這座新建的4睡房獨立 屋,售價265萬美元(約2,062萬港元)。安德森表 示,按照新的建屋成本,他屆時會將類似房屋售價 定為290萬美元(約2,557萬港元),「這時我就要 考慮市場能否承受。」

香港文匯報訊 美國總統特朗普定於當地時間周三下午(香港時間周四凌晨)宣布對 等關稅措施,勢將令貿易戰升級,進一步損害美國與其最大貿易夥伴的關係。美國知名 媒體人桑格周二在《紐約時報》撰文,批評特朗普對全球實施關税,並威脅對盟友撤回 安全承諾,導致美國盟友體系的三大支柱——跨大西洋聯盟、跨太平洋聯盟和美加聯盟 岌岌可危。桑格反問:「現在的美國已眾叛親離,考慮到美國政府的行為,若再次發生 911恐襲事件,誰還會同情美國人?」

🔀 格表示,他對於美國當前面臨的國際局勢 並不樂觀,因特朗普的關稅威脅很可能會 摧毀跨大西洋聯盟、跨太平洋聯盟和美加聯盟這 三大支柱。過去80年來,美國致力在這些地區 培育互相交織的國防關係、貿易互相依存關係和 紐帶。

## 美加緊密關係結束 德研「脫美」

文章提到,加拿大新任總理卡尼宣誓就職時直 言,美加之間的緊密軍事和經濟夥伴關係「結束 了」。在亞太地區方面,中日韓正加強合作,體 現出「即使美國不願意,中國也可以與美國的盟

上任的德國總理默茨確 關係正在崩潰,並制訂 「脱離美國」的計劃。

文章稱,這些都是特朗 普威脅要拋棄那些他認為 貢獻不足的北約盟友、宣 稱歐盟旨在「搞砸」美 國,以及努力擴大美國領 土面積的後果,他面臨的

回應是各方抵制。然而就在這種威脅、疏遠和指 責的漩渦中,特朗普卻宣布對等關稅,表明將同 樣針對被指為美國最親密國防和情報盟友的國 家。

#### 美所獲利益值得損害核心聯盟?

桑格認為,特朗普政府官員並未詳細考慮消費 者將為此付出的代價,以及任何成本效益分析, 例如所獲得的利益是否值得對美國的核心聯盟造

桑格最後引述智庫「美國企業研究所」外交與 國防政策研究主任沙克的分析,沙克表示在二十 世紀五十年代,美國認為北約將成為眾多聯盟之

> 來並蓬勃發展,是因共同 的價值觀和貿易關係支撐 問,「現在當我們需要盟 軍來執行對美國安全至關 為誰會幫助我們?考慮到 美國政府的行為,如果再 次發生911事件,誰還會 同情美國人?」



#### 投資者急於避險 黃金價格破頂

香港文匯報訊(特約記者 劉正言)美國總統 特朗普發動關稅戰對全球經濟造成的影響日漸惡 化,愈來愈多投資者正以自新冠疫情爆發以來最 急速步伐奔向首選避險資產黃金市場,推動周二 (4月1日) 每盎司金價一度破紀錄升至3,148.88 美元,分析師預測金價在特朗普關税效應下繼續 向上,可能在今年內升至3,500美元。

投資者紛紛增持黃金、美國國債和現金等避險 資產,金價踏入2025年後節節上升,即使期間 稍為回落,市場預料金價升勢將會持續,直至特 朗普政府叫停貿易戰為止。每盎司金價今年首季 上漲超逾17%,創下自1986年以來最強勁的季 度表現。

## 料今年將觸及3500美元

世界黃金協會高級分析師戈保爾表示,市場目 前普遍瀰漫着濃厚的避險情緒,不確定性是導致 人們對黃金重新產生興趣的主要因素之一。根據 渣打銀行估算,投資者憂慮全球貿易戰日趨加 劇,他們在今年首季注入黃金 ETF (黃金交易所 交易基金)超過192億美元(約1,498億港元),創 下自新冠疫情爆發以來的最大資金流入額。

近年,各地央行購買一直是金價的主要驅動 力,但近期黄金ETF大受追捧,凸顯在經濟和股 市的前景不穩下,黃金成為廣泛投資者的熱門避 險資產。近幾個月金價大幅上漲促使多間銀行上 調金價預測,部分預計今年金價將觸及3,500美

在市場波動下,部分投資者則覺得手握現金最 實際,美國銀行最近進行的一項基金經理調查顯 示,投資者投資組合中的現金比重出現5年來最 大月度增幅,現金被視為最謹慎指標。另外,投 資者尋求保護自己免受進一步市場波動影響並對 沖美國經濟風險,美國國債亦在特朗普公布關稅 政策後出現大量買盤。Aviva Investors多種資產 主管克里希南表示關税戰可能導致美國本土經濟 放緩,因此國債券目前看起來是頗具吸引力的避 險工具。

# 特朗普開會磋商美企收購TikTok方案

香港文匯報訊 美國針對短片應用程式 TikTok 的「不賣就禁」法令寬限期,將於周六(4月5 日) 屆滿。白宮表示總統特朗普預計當地時間周 三在白宮召開會議,就強制剝離TikTok在美業 務的方案,與潛在美企買家和高級官員討論。

## 甲骨文黑石集團等或合資

路透社引述白宮官員消息稱,會議將在白宮橢 圓形辦公室舉行,與會者包括副總統萬斯、商務 部長盧特尼克、白宮國家安全顧問沃爾茲等。據 報美當局考慮由科企甲骨文、投資公司黑石集團

等美企成立合資企業完成收購。《金融時報》報 道,投資人還未就 Tik Tok 的估值達成共識,可 能會依照其收入進行估值。2024年, TikTok全 球除中國內地以外地區收入約360億美元(約 2,801 億港元) ,美國佔約三分之一。

報道還稱,美國知名投資公司al6z有意投資收 購TikTok, a16z 聯合創辦人安德里森是特朗普 的知名支持者。消息指黑石集團考慮投資額不超 過10億美元(約77.8億港元),a16z則希望獲 得更多股份,但相關交易最終仍有可能無法實